ÚLOHY, V KTORÝCH DELÍME CELOK NA NEROVNAKÉ ČASTI
75. Dvaja súrodenci -Eva a Peter ušetrili spolu 228,-Sk. Eva našetrila trikrát viac než Peter.

      Koľko našetril každý z nich?

76. Cestujúci išiel vlakom, autobusom a autom. Za cestu autom zaplatil päťkrát toľko ako

      za cestu vlakom, za cestu autobusom trikrát toľko ako za cestu vlakom. Celkom zaplatil

      162,-Sk. Koľko zaplatil za cestu vlakom, autobusom a autom?

77. 159 žiakov niekoľkých škôl bolo ubytovaných v troch chatách označených A, B, C.

       V chate B bývalo o 8 žiakov menej než v chate A a v chate C o 14 žiakov viac než

       v chate A. Koľko žiakov bývalo v jednotlivých chatách?

78. Pre zlepšenie životného prostredia bolo vysadených celkom 720 dubov, javorov a líp.

      Koľko bolo vysadených stromčekov každého druhu, ak javorov bolo o 90 viac než líp

      a dubov sedemkrát viac než líp?

79. Čiastku 880,-Sk rozdeľte medzi dve osoby tak, že:

      a) Druhá osoba dostane trikrát viac než prvá.

      b) Druhá osoba dostane o 20,-Sk viac než prvá.

80. Budík, dámske hodinky a pánske hodinky stoja spolu 1 370,-Sk. Koľko stojí každý

      z týchto predmetov, ak dámske hodinky sú šesťkrát drahšie než budík a pánske hodinky

      sú o 200,-Sk drahšie než dámske hodinky?

81. Elektrický kábel dlhý 28 metrov rozdeľte na dve časti tak, aby jedna bola 2,5-krát dlhšia

      než druhá. Ak ho rozdelíte na časti dlhé 7,5 m a 20,5 m je to správne? Ak nie určte

      správne dĺžky obidvoch káblov?

82. Vodácký oddiel má 90 členov. Starších dorastencov je v oddiele štyrikrát viac než

      mladších dorastencov. Zato starších žiakov je v oddiele o 10 viac než všetkých

      dorastencov. Koľko je v oddiele starších a mladších dorastencov a koľko starších žiakov?

83. V autobuse je 36 cestujúcich. Žien je o 7 viac než mužov, detí je o 22 menej než

      dospelých. Koľko je v autobuse mužov, koľko žien a koľko detí?
84. Dvom bratom je spolu 21 rokov. Jeden z nich je o 10 rokov starší než druhý. Určte vek

      každého z nich. 

85. Fľaša so zátkou stojí 4,60 Sk, fľaša je o 4,-Sk drahšia než zátka. Koľko stojí fľaša 

      a koľko zátka?

86. Pohár s medom má hmotnosť 1,2 kg. Hmotnosť medu je päťkrát väčšia než hmotnosť 
      prázdneho pohára. Koľko kg medu je v pohári?

87. Výmera dvoch susedných pozemkov je 964 m². Výmera druhého pozemku je o 77 m² 

      menšia než je dvojnásobok výmery prvého pozemku. Určte výmery oboch pozemkov

88. Celková výmera pozemku ( záhrada a zastavaná plocha ) je 864 m². Záhrada je o 60 m²
      menšia než trojnásobok zastavanej plochy. Aká veľká je zastavaná plocha?

89. V autobuse cestovalo 39 osôb, dospelých bolo o 12 viac než detí. Koľko dospelých

       a koľko detí cestovalo v autobuse?

90.  V troch skladiskách bolo uložených celkom 70 ton obilia. V druhom skladisku bolo

 uložených o 8,5 tony menej  a v treťom o 3,5 tony viac než v prvom skladisku.

       Koľko ton obilia je uložených v jednotlivých skladiskách?

91.  Tyč dĺžky 180 cm máme rozrezať na dve časti tak, aby dlhšia časť bola o 4 cm kratšia     

        než trojnásobok kratšej časti. Určte dĺžky takto vzniknutých častí tyče.

92.  Pšenicou, jačmeňom a ražou bolo osiatych 196 ha pôdy. Ražou osiali 1,5- krát väčšiu

       výmeru než pšenicou. Jačmeňom osiali 5- krát menšiu výmeru než ražou. Na koľkých

       hektároch boli zasiate jednotlivé plodiny.

93.  Stuhu, ktorá má dĺžku 7,2 m, rozdeľte na tri časti tak, že:

       a) Druhá časť je dvakrát dlhšia než prvá časť. Tretia časť je o 1,2 m dlhšia než prvá časť.

       b) Druhá časť je trikrát dlhšia než prvá časť. Tretia časť je o 0,2 m dlhšia než druhá časť.

       c) Druhá časť je o 0,2 m kratšia než prvá časť. Tretia časť je trikrát dlhšia než druhá časť.

       Koľko merajú jednotlivé časti?

94.  Turisti prešli za tri dni 45 km. Druhý deň prešli dvakrát viac než prvý deň. Tretí deň

       prešli trikrát viac než druhý deň. Koľko km prešli v jednotlivých dňoch?

95,  Turisti prešli za tri dni 45 km. Druhý deň prešli dvakrát viac než prvý deň. Tretí deň
       prešli o 5 km menej než druhý deň. Koľko km prešli v jednotlivých dňoch.

96.  Žiaci prešli na výlete za tri dni 65 km. Prvý deň prešli dvakrát toľko ako tretí deň. 

       Druhý deň prešli o 10 km menej než prvý deň. Koľko prešli každý deň.

97.  Žiaci boli na trojdňovom výlete a prešli celkom 42 km. Prvý deň prešli dvakrát viac

       než tretí deň a druhý deň o 4 km viac než tretí deň. Koľko km prešli každý deň.

98.  Na troch kopách bolo uložených 260 ton piesku. Na prvej bolo o 35 t piesku viac než

 na druhej, na tretej bolo o 60 t menej než na druhej. Koľko ton piesku bolo na 

 jednotlivých kopách?

99.  Rozdeľte 100 kociek do troch krabíc tak, aby ich v modrej bolo dvakrát viac než

       v červenej a v zelenej o 20 menej než v červenej. Koľko kociek bude v každej krabici?

100. V obchode je 310 krabíc s pracím práškom rozdelených na tri kôpky. Na prvej kôpke

        je o 30 krabíc menej než na druhej a dvakrát viac než na tretej. Koľko krabíc je na

        ktorej kôpke?

101. 128 kociek je rozdelených do troch krabíc takto: V prvej je o 8 kociek menej než 

        v tretej. V druhej je ich dvakrát viac než v prvej. Koľko kociek je v každej krabici?

102. 145 kociek bolo rozdelených do štyroch krabíc takto: V prvej je o 7 kociek menej 

        než v druhej. V tretej je ich dvakrát viac než v prvej. V štvrtej je 10 kociek. Koľko

        kociek je v každej krabici?

103. Písomnú skúšku z matematiky písalo 37 žiakov, nikto z nich nemal päťku. Jednotiek

        bolo dvakrát viac než štvoriek, dvojok bolo o 6 viac než jednotiek, trojok bolo 11.

        Koľko žiakov malo jednotku, koľko dvojku, koľko trojku a koľko štvorku?

104. Štyria spolužiaci usporili spolu 925,-Sk. Druhý usporil dvakrát toľko, čo prvý, tretí 

        o 35,-Sk viac než druhý a štvrtý o 10,-Sk menej než prvý. Koľko Sk usporil každý

        z nich?

105. V meste sú dve školy, v ktorých je spolu 1 157 žiakov. V prvej škole je o 2 chlapcov 

        viac než dievčat, v druhej škole o 9 chlapcov viac než dievčat. Koľko je v obidvoch

        školách spolu chlapcov a koľko dievčat?

106. V obidvoch prvých triedach je spolu 49 žiakov. V 1.B je ich o 3 menej než v 1.A.

        V 1.A je o 2 dievčatá viac než chlapcov, ale v 1.B je chlapcov o 3 viac než dievčat.

        Koľko chlapcov a koľko dievčat je v 1.A a v 1.B?

107. Koľko koksu je treba k výrobe jednej tony železa, keď sa pri výrobe železa spotrebuje

        trikrát viac koksu než vápenca a dvakrát viac rudy než koksu?

        Spotrebovaných surovín je štyrikrát viac než vyrobeného železa.

108. Na sveter,čapicu a šál je treba spolu 541 g vlny. Na čapicu je treba päťkrát menej vlny

        než na sveter a súčasne o 5 g viac než na šál. Koľko vlny sa spotrebovalo na každý

        výrobok?

109. Celý vlak váži 772 ton: má jednu lokomotívu, ktorá váži osemkrát viac než prázdny

        vagón, ďalej tri prázdne vagóny a 20 vagónov naložených uhlím. Na každom

        naloženom vagóne je 20 ton uhlia. Koľko váži lokomotíva a koľko prázdny vagón?

110. Minerálka je o 4,50 Sk drahšia než fľaša. Jana kúpila šesť fliaš minerálok. U pokladne

        dve fľaše vrátila a platila 52,-Sk. Koľko stojí minerálka aj s fľašou?

111. Traja pracovníci dostali odmenu 4 500,-Sk, ktorú si rozdelili takto: Ján dostal o 300,-Sk

        viac než Peter, Martin dostal dvakrát toľko, čo Ján a Peter spolu. Koľko dostal každý

        z nich?

112. V troch nádobách je celkom 19,5 litrov vody. V prostrednej nádobe je štyrikrát toľko

        vody ako v najmenšej nádobe a v najväčšej nádobe je dvakrát toľko ako v prostrednej

        nádobe. Koľko litrov vody je v každej nádobe?

113. Podnik má tri pobočné závody s celkovým počtom 2 406 zamestnancov. Druhá pobočka

        má o 76 zamestnancov menej než prvá pobočka a tretia pobočka má o 212 zamestnancov

        viac než druhá pobočka. Koľko zamestnancov majú jednotlivé pobočné závody?

114. Tri pracovníčky vysadili za deň 3 555 sadeníc. Prvá pracovala v norme, druhá vysadila

        o 120 sadeníc viac a tretia o 135 sadeníc viac, než bola norma. Koľko sadeníc bola

        norma? 

115. 1 800 skrutiek má byť rozdelených na tri skupiny tak, aby v prvej bolo o 400 skrutiek

        viac než v druhej skupine a v druhej skupine o 200 skrutiek menej než v tretej skupine.

        Ako skrutky rozdelíme?

116. Piatim najúspešnejším riešiteľom matematickej olympiády sa má na knižné odmeny

        rozdeliť 1 200,-Sk tak, aby druhý a každý nasledujúci dostal vždy o 50,-Sk menej než

        predchádzajúci. Určte jednotlivé čiastky.

117. Piatim zamestnancom bola vyplatená odmena tak, že každý nasledujúci dostal o 500,-Sk

        menej než predchádzajúci zamestnanec. Ako si rozdelili čiastku 11 000,-Sk?

118. Traja zamestnanci dostali odmenu 15 000,-Sk. Odmenu si rozdelili, že Ján dostal 

        dvakrát viac než Karol a ten dostal trikrát viac než Michal. Koľko dostal každý?

119. Štyrom osobám bola postupne vyplatená odmena tak, že každá nasledujúca osoba

        dostala dvojnásobok toho, čo osoba predchádzajúca. Ako bola rozdelená celková

        čiastka 26 250,-Sk medzi jednotlivé osoby?

120. Keď musel Peter upratovať knižky, vymyslel úlohu pre spolužiakov: „ Spočítal som, že

        mám celkom 135 kníh. Do prvej police som dal o 6 viac než do druhej. V tretej ich mám

       dvakrát viac než v prvej. A päť knižiek som požičal kamarátovi. Koľko knižiek mám

       na tretej polici?“

121. V spoločnosti deväťdesiatich osôb je štyrikrát viac mužov než žien. Detí je o 10 viac

        než dospelých. Koľko je mužov, žien a detí?

122. Spolužiaci K, L, P, T, E vyrobili na brigáde spolu 1 345,-Sk. Žiak K vyhlásil: „Vyrobil

        som si o 135,-Sk viac než L, o 74,-Sk viac než P, o 98,-Sk viac než T, ale o 37,-Sk

        menej než E.“ Koľko korún každý z nich zarobil?

123. Mesačný plat zamestnanca bol 10 800,-Sk. V priebehu roka mu bol plat zvýšený 

        o 500,-Sk mesačne. Vypočítajte, od ktorého mesiaca mu bol plat zvýšený, ak jeho 

        príjem za rok činil 133 600,-Sk.

124. V troch nádobách je spolu 22 litrov vody. V prvej nádobe bolo o 6 litrov viac než 

        v druhej. Po preliatí piatich litrov z prvej nádoby do tretej je v druhej a tretej nádobe

        rovnaký objem vody. Koľko litrov vody bolo pôvodne v prvej nádobe?

125. Meter látky zlacnel o 42,-Sk, takže 4 m látky za novú cenu boli o 20,-Sk lacnejšie
        než 3m látky za pôvodnú cenu. Aká bola pôvodná a nová cena látky?

126. Na štyroch stavoch sa utká za 8 hodín o 42 m viac než na dvadsiatich rovnakých stavoch

        za hodinu. Koľko metrov látky sa utká za hodinu na jednom stave?

127. V trojuholníku ABC je strana BC o 3 cm dlhšia než strana AC a strana AB je o 2 cm

        kratšia než strana AC. Obvod trojuholníka ABC je 31 cm. Vypočítajte dĺžky strán.

128. Obvod trojuholníka je 87 cm. Strana b je o 15 cm kratšia než strana a, strana c je o 12 cm

        dlhšia než strana b. Vypočítajte dĺžky jednotlivých strán.

129. Obvod trojuholníka je 110 cm. Jedna strana je o 6 cm dlhšia než druhá strana a o 8 cm

        kratšia než tretia strana. Určte dĺžky strán trojuholníka.

130. V rovnoramennom trojuholníku je základňa o 3,5 cm kratšia než rameno. Obvod

        trojuholníka je 58 cm. Vypočítajte dĺžky strán tohto trojuholníka.

131. Rovnoramenný trojuholník má rameno o 2,7 cm kratšie než základňu. Jeho obvod je 

        27 cm. Vypočítajte dĺžky strán trojuholníka.

132. Rovnoramenný trojuholník má základňu o 3,4 cm dlhšiu než rameno. Jeho obvod je

        46 cm. Vypočítajte dĺžky strán trojuholníka.

133. V trojuholníku meria jeden vnútorný uhol 50(, rozdiel druhých dvoch je 34(. Určte

        všetky vnútorné uhly tohto trojuholníka.

134. V trojuholníku ABC je vnútorný uhol ( o 8( väčší než ( a o 11( menší než (. Určte

        vnútorné uhly tohto trojuholníka.

135. V trojuholníku ABC je vnútorný uhol ( o 8( väčší než uhol ( a vnútorný uhol ( je

        dvakrát väčší než uhol (. Určte veľkosť vnútorných uhlov tohto trojuholníka ABC.

136. Uhol pri základni rovnoramenného trojuholníka je o 18( väčší než uhol pri hlavnom

        vrchole. Vypočítajte veľkosť všetkých vnútorných uhlov.

137. Uhol pri hlavnom vrchole rovnoramenného trojuholníka je o 15( menší než uhol pri

        základni. Vypočítajte veľkosť všetkých vnútorných uhlov trojuholníka.

138. Vypočítajte veľkosť vnútorných uhlov trojuholníka, ak je ( o 10( menší než (
        a uhol ( o 25( väčší než (.

139. V trojuholníku ABC je uhol ( o 12( menší než uhol ( a uhol ( je štyrikrát väčší 

        než (. Akú veľkosť majú dané uhly.

140. Určte rozmery obdĺžnika, ktorý má obvod 72 cm a dĺžku o 4 cm väčšiu než šírku.

141. Obvod obdĺžnika je 56 cm, jeho dĺžka je trikrát väčšia než šírka. Aké sú rozmery

        obdĺžnika.

142. Dĺžka obdĺžnika je o 12 cm väčšia než trojnásobok jeho šírky. Obvod je 104 cm. Aké

        rozmery má obdĺžnik.

143. Dĺžka záhrady obdĺžnikového tvaru je o 10 m väčšia než dvojnásobok jej šírky. Obvod

        záhrady je 122 m. Vypočítajte dĺžku a šírku záhrady.

144. Rovnoramenný lichobežník má jednu základňu o 12 mm kratšiu než druhú. Dĺžka

        ramien je 37 mm a obvod 148 mm. Vypočítajte dĺžku základní.

145. Súčet dĺžok všetkých hrán pravidelného štvorbokého hranola je 1 meter. Bočná hrana

        je o 4 cm dlhšia než hrana podstavy. Vypočítajte objem hranola.

146. Sú dané tri kružnice, z ktorých každé dve majú vonkajší dotyk. Polomer druhej kružnice

        je o 2 cm menší než polomer prvej kružnice a polomer tretej kružnice je o 3 cm väčší

        než polomer druhej kružnice. Stredy týchto kružníc tvoria vrcholy trojuholníka, ktorého 

        obvod je 22 cm. Určte dĺžky polomerov jednotlivých kružníc.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

